
Դպրոցական փուլ 2023-2024թթ․  

Քիմիա 11-12-րդ դասարաններ (տևողությունը՝ 120 րոպե) 

Հարգելի՛ աշակետներ, խնդիրները լուծելիս օգտագործեք քիմիական տարրերի հարաբերական 

ատմային զանգվածների կլորացված արժեքները։ Մաղթում ենք Ձեզ հաջողություն։ 

Խնդիր 1. X տարրի կալիումական A աղը փոխազդում է տարբեր օքսիդիչների հետ՝ առաջացնելով X-ի 

պարզ միացությունը, որի քանակությունն էլ հեշտությամբ կարելի է որոշել վերօքս տիտրման հայտնի 

մեթոդներով։ X-ի պարզ միացությունը սենյակային ջերմաստիճանում մետաղական փայլով պինդ 

միացություն է, գազային վիճակում՝ մանուշակագույն։ Այս հատկության շնորհիվ՝ A-ն լայն կիրառություն 

ունի անալիտիկ քիմիայում։ Ելնելով դրանից՝ երկաթի(III) քլորիդի անհայտ բյուրեղահիդրատում (FeCl3 ∙

𝑥H2O) ջրի քանակի որոշման համար, դրա 1.6432 գ նմուշ լուծել են 100 մլ ջրում (լուծույթ 1)։ Ստացված 

լուծույթի 10 մլ նմուշին ավելացրել են ավելցուկով վերցված A աղի 10%-անոց լուծույթ։ Լուծույթը մոտ 5 

րոպե թողել են մութ պայմաններում, մինչև ռեակցիայի ավարտը։ Ապա լուծույթին ավելացրել են 

ինդիկատորի լուծույթ և տիտրել 0.05 մոլ/լ կոնցենտրացիայով նատրիումի թիոսուլֆատի լուծույթով՝ 

մինչև լուծույթի կապույտ գույնի անհետացումը։ Ծախսվել է 15.3 մլ տիտրանտ։ 

1. Նշե՛ք X-ի պարզ միացության 1 մոլ նմուշում առկա էլեկտրոնների քանակը։ 

1) 6.022 × 1023   2) 1.204 × 1024 3) 3.192 × 1025  4) 6.383 × 1025 

2. Նշե՛ք, թե հետևյալ նյութերից որն է օգտագործվում որպես ինդիկատոր վերը նշված անալիտիկ 

մեթոդում։ 

1) դիֆենիլամին 2) նատրիումի մոլիբդատ 3) պրոտեոլին  4) օսլա 

3. Նախքան տիտրումը անհրաժեշտ է իրականացնել թթվահիմնային հավասարակշռության շտկում։ 

Նշե՛ք, թե որքան պետք է լինի լուծույթի pH-ը։ 

1) 3  2) 7  3) 9  4) 12 

4. Նշե՛ք պատրաստված լուծույթում (լուծույթ 1) երկաթի (III) քլորիդի կոնցենտրացիան (մոլ/լ)։ 

1) 3.825 × 10−3      2) 3.825 × 10−2  3) 5 × 10−2  4) 7.65 × 10−2  

5. Նշե՛ք մեկ մոլ բյուրեղահիդրատում ջրի նյութաքանակը (𝑥):  

1) 2   2) 2.5  3) 3.5  4) 6 

Խնդիր 2. Յոդի իզոտոպներից I53
131 -ը ռադիոակտիվ է, ունի բավականին լայն կիրառություն բժշկության 

մեջ (ախտորոշման մեթոդներ, թիրեոտոքսիկոզի և թիրեոիդ քաղցկեղի բուժում)։ Այն տրոհվում է մեկ 

փուլով՝ առաջացնելով կայուն իզոտոպ։ Լաբորատորիայում անալիզի է ենթարկվել I53
131 -ից կազմված 

կալիումի յոդիդի նմուշը, և պարզվել է, որ 7 ժամում տրոհվել է ռադիոակտիվ մասնիկների 2.495 %-ը 

(ռեակցիա 1)։ Խնդիրը լուծելիս հաշվի առե՛ք, որ միջուկային տրոհման ռեակցիաներն առաջին կարգի են։ 

Առաջին կարգի ռեակցիայի ինտեգրված կինետիկական հավասարումն է՝                        ln(𝐴) = ln(𝐴0) − 𝑘𝑡։ 

6. Նշե՛ք, թե հետևյալ մասնիկներից որը կառաջանա I53
131 -ի տրոհման արդյունքում (ռեակցիա 1)։ 

1) Cs55
132   2) Sb51

121   3) I53
127                4) Xe54

131   

7. Նշե՛ք I53
131 -ի միջուկային տրոհման ռեակցիայի (ռեակցիա 1) տեսակը։ 

1) 𝛼-տրոհում  2) 𝛽−-տրոհում 3) 𝛽+-տրոհում   4) 𝑝-տրոհում 

8. Նշե՛ք I53
131 -ի տրոհման միջուկային ռեակցիայի արագության հաստատունի չափման միավորը։ 

1) մասնիկ ∙ ժամ-1  2) ժամ-1 3) լ ∙ մոլ-1 ∙ ժամ-1  4) մոլ-1 

9. Նշե՛ք I53
131 -ի տրոհման միջուկային ռեակցիայի արագության հաստատունի արժեքը։ 

1) 1.8 × 10−3 2) 3.61 × 10−3  3) 7.22 × 10−3   4) 0.3564 

10. Նշե՛ք I53
131 -ի տրոհման միջուկային ռեակցիայի կիսատրոհման պարբերությունը (𝜏1/2, ժամ): 

 1) 3    2) 108 ժամ               3) 140 ժամ   4) 192 

 



 

Խնդիր 3. Բենզոլի բրոմացումը, ի տարբերություն նուկլեոֆիլ ալկենների, այդքան էլ հեշտ չի ընթանում, 

քանի որ բենզոլը, ի հաշիվ արոմատիկ օղակում առկա զուգորդման բավականին թույլ նուկլեոֆիլ է։ Բացի 

դրանից, ալկենների փոխազդեցությունը բրոմի հետ ուղեկցվում է բրոմի մոլեկուլի միացմամբ, իսկ 

բենզոլի դեպքում բրոմը տեղակալում է ջրածնի ատոմներից մեկին։ Պատճառն այն է, որ ինտերմեդիատը 

ձգտում է վերականգնել արոմատիկությունը։ Տեղակալման ռեակցիան հիմնականում ընթանում է 

կատալիզատորի ներկայությամբ։ 

11. Նշե՛ք, թե հետևյալ միացություններից որը կարող է կատալիզել բենզոլի բրոմացման ռեակցիան։ 

1) Pd/C   2) FeBr3   3) NaOH   4) H2SO4 

12. Նշե՛ք, թե հետևյալ միացություններից որն առավել արագ (հեշտ) կփոխազդի բրոմի հետ, քան 

բենզոլը։ 

1)   2)   3)   4)  

13. Նշե՛ք, թե հետևյալ միացություններից որն առավել դանդաղ (դժվար) կփոխազդի բրոմի հետ, քան 

բենզոլը։ 

1)   2)   3)   4)  

14. Նշե՛ք, հետևյալ միացություններից որը կլինի ացետոֆենոնի (մեթիլֆենիլկետոն) արոմատիկ 

օղակի բրոմով տեղակալման հիմնական պրոդուկտը։ 

1)   2)   3)    4)  

15. Ֆենոլը բենզոլի համեմատ շատ ռեակցիոնունակ է։ Ֆենոլի բրոմացման արդյունքում առաջանում 

է նստվածք։ Նշե՛ք, թե ո՞րն է այդ նստվածքի կառուցվածքային բանաձևը։ 

1)   2)   3)    4)  

Խնդիր 4. Ցիգլեր-Նատտայի կատալիզատորը հիմնականում A և B միացությունների խառնուրդ է, որը 

կատալիզում է ծայրային ալկենների պոլիմերացումը։ A միացությունը d-մետաղի քլորիդ է, որում մետաղի 

զանգվածային բաժինը 25.24 % է։ B միացությունը ալյումին պարունակող մետաղօրգանական 

միացություն է, որը կարելի է ներկայացնել Al(𝐗)3 ընդհանուր բանաձևով, որտեղ X-ը ալկիլ խումբ է։ B-ում 

ալյումինի զանգվածային բաժինը 23.68 % է։ B-ն ստացվում է մետաղական ալյումինի և ալկենի 

փոխազդեցությունից՝ գազային ջրածնի միջավայրում։ Ընդունե՛ք, որ Ar(C)=12, Ar(H)=1, Ar(Cl)=35.45։ 

16. Գրե՛ք A մետաղի կարգաթիվը։  

17. Գրե՛ք X-ի մոլային զանգվածը։  

18. Գրե՛ք մետաղական ալյումինի այն զանգվածը (գ), որն անհրաժեշտ է 34.2 գ B միացության 

ստացման համար՝ պրոցեսի 90 % ելքով։  

Այս կատալիզատորի օգնությամբ է պոլիմերման ենթարկվում նաև Y միացությունը, որի պոլիմերն ունի 

լայն կիրառություն։ Y-ի ընդհանուր բանաձևը CnH2n−8 է։ Y-ում ածխածնի զանգվածային բաժինը 92.3 % է։ 

Y-ի մոլային զանգվածը չի գերազանցում 150 գ/մոլ-ը։ 

19. Գրե՛ք Y-ի մոլային զանգվածը (գ/մոլ)։  

20. Գրե՛ք Y-ի մոլեկուլի 𝜋-համակարգի էլեկտրոնների ընդհանուր թիվը։  


